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Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1
Welche Ziele werden nach Kenntnisstand der Bundesregierung mit dem Bau

dieses Netzboosters grundsitzlich verfolgt?

Antwort:

Das priméare Ziel des Netzbooster-Pilotprojektes in Kupferzell ist die Einsparung von
Redispatch und Einspeisemanagement und den damit verbundenen Kosten. Einen
erfolgreichen Abschluss des Pilotprojekts vorausgesetzt, kann durch das Konzept der
Netzbooster auch mittel- bis langfristig Netzausbau in einem gewissen Umfang ein-
gespart werden. Diese Ziele waren Grundlage der Priifung der Anlage im Rahmen
des Netzentwicklungsplans (NEP) 2019-2030. Der im NEP bestétigte und im Entwurf
des Bundesbedarfsplangesetzes (BBPIG) geplante Netzausbau ist jedoch unabhan-
gig von den Ergebnissen des Pilotbetriebs in jedem Fall erforderlich.

Insofern dienen die im NEP 2019-2030 bestatigten Netzbooster der Erprobung eines

innovativen Konzeptes zur Héherauslastung des Ubertragungsnetzes. Im Gegensatz
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sate2vn? - ZUr klassischen praventiven Auslegung des (n-1)-Kriteriums, bei der das Ubertra-
gungsnetz nach Eintreten eines Ausfalls keine Uberlastungen aufweisen darf, lassen
reaktive Befriebsflihrungsansétze wie das Netzbooster-Konzept eine kurzfristige
Uberlastung im Fehlerfall zu. Die Einhaltung der (n-1)-Sicherheit erfolgt dabei reaktiv
durch schnell aktivierbare Anlagen und ermdglicht somit eine héhere Auslastung im
Normalbetrieb. Das Netzbooster-Konzept sieht hierfiirr den Einsatz von reaktions-
schnellen Batteriespeichern vor.

Frage 2
Wie lange kann nach Kenntnisstand der Bundesregierung der Netzbooster eine

Versorgungsunterbrechung ausgleichen?

Antwort:

Die aktuell zur Erprobung vorgesehenen Netzbooster sind aktive Betriebsmittel, die
eine reaktive Wiederherstellung der Netzstabilitat im Fehlerfall erméglichen (vgl. Ant-
wort zu Frage 1). Solche Anlagen sollen damit nicht unmittelbar dem Ausgleich von
Versorgungsunterbrechungen dienen, sondern vielmehr die Auswirkungen von Aus-
fallen von Netzbetriebselementen lindern und damit Versorgungsunterbrechungen im
Vorfeld verhindern.

Die Pilotanlage in Kupferzell wird im Rahmen des Netzbooster-Konzepts ausschlieR-
lich im Fall von Ausféllen im Ubertragungsnetz eingesetzt. Falls dann die gesamte
Leistung von 250 MW abgerufen wird, betrégt die Wirkzeit der Anlage eine Stunde.
Im Anschiuss daran kann die Anlage durch konventionelle Redispatch-MaRnahmen
oder auch den Einsatz besonderer netztechnischer Betriebsmittel abgelést werden.

Frage 3
Wie viel kostet nach Kenntnisstand der Bundesregierung der Bau des Netz-

boosters und wird das Projekt durch Bundesgelder unterstiitzt? (Bitte unter
Angabe des Haushaltstitels und Héhe der Ausgaben)

Anfwort:

Im Rahmen des NEP 2019-2030 wurden Investitionskosten in Héhe von 188 Mio.
Euro als Planwert angesetzt. Unter Beriicksichtigung des monetiren Gegenwerts fiir
die Erbringung dynamischer Blindleistung ergeben sich Kosten von 155,5 Mio. Euro.
Die Finanzierung erfolgt nicht iber Haushaltsmittel, sondern Giber Netzentgelte.
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sete3vn? Frage 4
Welche Kriterien wurden nach Kenntnisstand der Bundesregierung fiir die
Standortwahl gepriift?
Antwort:
TransnetBW, der projektverantwortliche Ubertragungsnetzbetreiber, hat nach Kennt-
nis der Bundesregierung verschiedene netztechnische Kriterien bei der Standortwahl
herangezogen. Dazu gehéren beispielsweise:

* Relative Lage: Die Anlage sollte stdlich einer engpassbehafteten Region stehen.

» Sensitivitat: Der Standort muss eine hohe Sensitivitét (entlastende Wirkung) auf
die Netzengpésse aufweisen.

» Ablésekonzept: Eine Ablésung durch nahegelegene Kraftwerke sollte méglich
sein.

Die Prifung der Bundesnetzagentur im Rahmen des Netzentwicklungsplans 2019-

2030 hat ergeben, dass der Netzverkniipfungspunkt Kupferzell unter diesen Ge-

sichtspunkten geeignet ist.

Frage 5
Ist nach Ansicht der Bundesregierung eine Aufnahme in das Bundesbedarfs-

plangesetz notwendig? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

In ihrer GegenauBerung zur Stellungnahme des Bundesrates zur Novelle des BBPIG
geht die Bundesregierung ausfihrlich auf diese Frage ein. Diese wird im Folgenden
auszugsweise wiedergegeben:

Bei der Netzbooster-Anlage am Standort Kupferzell handelt es sich um eine singu-
lare Anlage, d.h. keine StreckenmaRnahme, sondern eine sogenannte ,PunktmaR-
nahme". Bislang wurden bewusst nur streckenbezogene MafRnahmen bzw. Leitungen
mit ihren Netzverknlipfungspunkten in den Bundesbedarfsplan aufgenommen, nicht
aber singuldre Anlagen. Die Aufnahme singulérer Anlagen in den Bundesbedarfsplan
wirde diesen nach Einschatzung der Bundesregierung tiberfrachten. Auch die bei
solchen Malnahmen notwendige Flexibilitdt bei der naheren Konkretisierung bzw.
Planung und Genehmigung wiirde zu stark eingeschrénkt, wenn dies dann auch eine
entsprechende Anderung des BBPIG voraussetzen wirrde. Dies kénnte zu unnétigen
Verzdgerungen fiihren.
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seesvn? Die Aufnahme von singuléren Anlagen in den Bundesbedarfsplan ist aus folgendem’
Grund nicht erforderlich: Die Ubertragungsnetzbetreiber sind auch bei Anlagen, die
nicht im Bundesbedarfsplan enthalten sind, zur Realisierung verpflichtet. Die Ver-
bindlichkeit ergibt sich aus der Bestéatigung der Malinahme gemaR §§ 12c Absatz 4
Satz 1, 12b Absatz 1 Satz 2 des Energiewirtschaftsgesetzes (EnWG) durch die Bun-
desnetzagentur in Verbindung mit der Verpflichtung zur bedarfsgerechten Optimie-
rung und zum bedarfsgerechten Ausbau des Energieversorgungsnetzes nach § 11
Absatz 1 Satz 1 EnWG. Die Bundesnetzagentur kann die Realisierung nach § 65 Ab-
satz 2a EnWG sicherstellen.

Frage 6
Auf welcher Grundlage ist nach Kenntnisstand der Bundesregierung der Netz-

booster genehmigungspflichtig? Wenn ja, wie? (Bitte unter Angabe der geneh-
migungsrechtlichen Schritte und wann diese erfolgten beziehungsweise erfol-
gen werden)

Antwort:

Die Wahl des Genehmigungsverfahrens héngt von der technischen Spezifikation der
Anlage ab. Es liegt in der Verantwortung der Unternehmen, die erforderlichen Ge-

nehmigungen bei den zusténdigen (Landes-)Behérden zu beantragen.

Frage 7
Welche Aufsichtsbehérde ist nach Kenntnisstand der Bundesregierung fiir die

Kontrolle der Anlage zustindig und wie erfolgt diese Kontrolle?

Antwort:

Nach § 49 EnWG sind Energieanlagen so zu errichten, dass die technische Sicher-
heit gewahrleistet ist, wobei die allgemein anerkannten Regeln der Technik zu be-

achten sind. Fur den Vollzug dieser Vorschrift sind die Landesbehérden zustandig.

Frage 8
Ist zur Genehmigung nach Kenntnisstand der Bundesregierung die Auswei-

sung im Flichennutzungsplan notwendig? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Dartiber liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor. Es wird auf die Antwort
zu Frage 6 verwiesen.
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seteswn7 Frage 9
Greift in diesem Zusammenhang nach Kenntnisstand der Bundesregierung die

kommunale Planungshoheit? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Dariber liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor. Es wird auf die Antwort
zu Frage 6 verwiesen.

Frage 10
Welche Alternativstandorte gibt es nach Kenntnisstand der Bundesregierung?

Wurden insbesondere stillgelegte Kraftwerke auf ihre Eignung als Standort ge-
priift?

Antwort:

Im Rahmen der Standortwahl haben die Ubertragungsnetzbetreiber verschiedene
Varianten gepruft. Unter Beriicksichtigung der netztechnischen Anforderungen (vgl.
die Antwort zu Frage 4) haben sich nur wenige Standorte als geeignet erwiesen.
SchlieBlich wurde Kupferzell aufgrund der hohen Entlastungswirkung als Standort
ausgewahlt. Eine explizite Information dariiber, ob und gegebenenfalls welche stillge-
legten Kraftwerke in die in der Antwort zu Frage 4 beschriebene Priifung einbezogen
wurden, liegt der Bundesregierung nicht vor.

Frage 11:
Wurden alternative Konzepte, wie beispielsweise dezentrale Anlagen, nach

Kenntnisstand der Bundesregierung gepriift? Wenn nein, warum nicht?
Antwort:

Im Rahmen des NEP 2019-2030 wurde die Engpassbeseitigung mittels Redispatch
als alternatives Konzept untersucht. Das Netzbooster-Konzept der Pilotanlagen hat
sich bei der Prifung durch die Bundesnetzagentur als grundsatzlich energiewirt-
schaftlich sinnvoll erwiesen. Bei dem Projekt handelt es sich um eine zentrale Pilot-
anwendung zur Erprobung eines neuartigen Betriebsfiihrungskonzepts, die mit einer
installierten Leistung von 250 MW bereits eine groRtechnische Dimension annimmt,
Fur diesen Ansatz sprechen die kurzfristige Umsetzbarkeit und die direkte Zugriffs-
méglichkeit des Netzbetreibers. Auf Grundlage der dabei gewonnenen Erkenntnisse
kann eine Weiterentwicklung hin zu einem dezentralen Anlagenkonzept erfolgen. Die
speziellen Erfordernisse des Pilotbetriebs stehen einer unmittelbaren Einbindung de-
zentraler Anlagen jedoch entgegen.
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setesvn? Frage 12
Wie soll nach Kenntnisstand der Bundesregierung am geplanten Standort der
Mindestabstand zur Wohnbebauung gewihrleistet werden?

Frage 13
Wer sorgt nach Kenntnisstand der Bundesregierung fiir die Brandbekdmpfung

bei Feuer?

Frage 14
Ist ein Brandbekdmpfungskonzept Teil des Genehmigungsprozesses?

Antwort:
Die Fragen 12 bis 14 werden gemeinsam beantwortet. Dazu liegen der Bundesregie-
rung keine Kenntnisse vor. Es wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

Frage 15
Welche Méglichkeiten des Recyclings oder der Entsorgung der Batterie beste-

hen nach Kenntnisstand der Bundesregierung bei einer solchen Anlage?
Antwort:

Nach Kenntnisstand der Bundesregierung sollen in der Netzbooster-Anlage in Kupf-
erzell Speicher in Form von Lithium-lonen-Akkumulatoren zum Einsatz kommen.
Speicher fur diese Art der Anwendung sind den Industriebatterien zuzuordnen.

Das bestehende Batteriegesetz regelt in Umsetzung européischer Vorgaben (Richtli-
nie 2006/66/EG) das Inverkehrbringen, die Ricknahme und die umweltvertragliche
Entsorgung aller Batteriearten. Fiir samtliche Batteriearten gilt damit die Produktver-
antwortung der Hersteller, die grundsétzlich — je Batterieart in unterschiedlicher Aus-
gestaltung - fiir die Riicknahme und ordnungsgeméRe Entsorgung der anfallenden
Altbatterien verantwortlich sind. Mit Blick auf Industriebatterien trifft den Hersteller der
Batterien die Pflicht zur unentgeltlichen Riicknahme und Verwertung. Endnutzer kén-
nen jedoch auch selbst fir eine ordnungsgemaRe Entsorgung sorgen. Industriebatte-
rien durfen weder verbrannt noch deponiert werden. Die Verordnung zur Durchfiih-
rung des Batteriegesetzes enthalt zudem Vorgaben zur Behandlung und Lagerung
von Altbatterien. Ebenso werden Bestimmungen zur Berechnung von Recyclingeffizi-
enzen von Recyclingverfahren abhéangig vom chemischen System der Altbatterien
festgelegt. Lithium-lonen-Batterien enthalten wichtige Wertstoffe. Entsprechende Re-
cyclingverfahren zur Rickgewinnung der wertvollen Rohstoffe wurden bereits entwi-
ckelt. Derzeit liegt der Fokus noch auf der Rickgewinnung von Stahl, Nickel, Kupfer,

Aluminium, Mangan, Chrom und Elektrolyten. Die Ruckgewinnung des Lithiums steht
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see7von7 - @ktuell nicht im Mittelpunkt, da entsprechende Mengen an Industriebatterien auf Li- -
thium-lonen-Basis aus der Elektromobilitit und den Speicheranlagen aufgrund ihrer
langen Lebensdauer erst zukunftig in gréBeren Mengen anfallen werden. Entspre-
chende Méglichkeiten bestehen jedoch bereits heute. Die Bundesregierung hat
hierzu mit diversen Forschungsvorhaben beigetragen.

Mit freundlichen GriiRen
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